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Compte-rendu 
du Conseil d’Administration 

du 18 juin 2020 
 
 
Etaient présents : Alain Le Goanvic (ALego), Alain Chamboissier (ACh), Alain 
Legardez (ALega), Pierre Lagay (PL), Marcel Masson (MM), Elisabeth Bideau 
(EB). 
Excusée : Arlette Masson (AM) 
 
 

Conseil d’Administration réuni après la période de confinement que nous 
venons de vivre. Tour de table, afin de recueillir de chaque administrateur les 
réflexions, commentaires, pensés, que cette période a suscités chez chacun. 

 
 
Pierre Lagay 
A essayé de comprendre ce que nous étions en train de vivre. 
A trouvé rythmées les interventions du Président de la République.  
Cependant quelques imprudences verbales : « Il faut qu’il se réinvente ! » 
Déconfinement : rien n’a changé. Rien du monde d’après n’a changé du monde 
d’avant. 
Malgré les décisions économiques prises à juste titre, chômage partiel, le chômage 
va  continuer. 
Tous ont perdu quelque chose, du patron le plus riche à l’employé le bas de 
l’échelle des salaires, les soucis sont certes différents, mais la configuration est 
identique : pérennité de l’entreprise pour le patron, perte d’emploi à plus ou moins 
long terme pour le salarié. 
Politique économique et sociale : pratiquement pas de changement : « Il faut 
travailler ! » comme si personne ne travaillait. 
Gagnants et perdants sont toujours les mêmes ! 
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Alain Chamboissier 
Confinement très bien supporté , les conditions de vie ont été des plus agréables. 
A évité de trop regardé les informations. 
La crise a été très pilotée par le Conseil médical : manque de matériel. 
Cala doit servir de leçon : repenser à ce qui manque dans différents cas. 
Se poser la question : qu’auraient fait ou qu’auraient pu faire d’autres 
gouvernements. 
Etat providence : la France est le pays qui a le plus redistribué. 
Plan économique : Comment remonter la pente. 
 
 
Alain Le Goanvic 
Cinéma et lecture : La « 5 » et « C’est à vous », d’excellentes émissions qui ont 
fait intervenir des participants de qualité, « Le Monde », (n’est plus distribué !). 
Crise de la société néo-libérale : changer de société mais comment ? 
Un petit virus a fait capoter l’économie générale  -> d’où l’écologie : changement 
de société, tout est à discuter ! 
Le Président de la République a fait ce qu’il a pu, mais est apparu trop lisse. 
Quel engagement : penser au réchauffement climatique, éoliennes, protovoltaïque, 
énergies renouvelables. 
 
 
Alain Legardez 
A réfléchi sur soi, sur les autres, sur le monde. 
Choc qui pourrait être salutaire. Révélateur : des gens qui ne voulaient plus voir 
personne, repli sur soi-même, tout en applaudissant le soir le milieu médical. 
L’argent : c’est de la confiance ! On peut s’endetter sans limiter (voir les sommes 
débloquées pendant le confinement pour le chômage partiel, par ex.). 
Les décideurs ont dit qu’ils allaient créer de l’argent, il leur a suffit de se mettre 
d’accord, les états ne rembourseront que les intérêts, et certainement jamais la 
dette, on l’oublie ! 
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Ennemis : néolibéralisme (Mme Thatcher), bureaucratie… 
Le monde d’après : il y a des obstacles à contourner pour l’améliorer, mais 
comment faire ? 
 
 
Marcel Masson 
La civid 19 a occulté les problèmes mondiaux, ni des autres risques qui courent 
(dingue, chikunbunia …) 
Etat d’impréparation : les prévisions avaient pourtant prévenu et averti qu’il fallait 
s’attendre à des pandémies. 
Délocalisation de certaines entreprises : suppression du monde industriel. Nous 
nous sommes retrouvés en état d’impréparation. 
Surconsommation généralisée, pandémies (le 1er semestre a consommé les biens 
pour l’année entière), l’humanité va à sa perte.  
Environnementalisme : cf Trump, Bolsonaro … pouvoir récupéré par des « sans 
notions », par des « pertes de conscience ». Vision assez pessimiste du futur -> qui 
mène à la dictature. Actuellement, vide de la pensée. 
 
 
Elisabeth Bideau 
Confinement sans trop de trouble, beaucoup de lecture, beaucoup de travail 
personnel continué par rapport à l’année. 
Très pessimiste sur un changement du monde après le déconfinement : cf 
l’enthousiasme pour l’écologie : plus de vélos et/ou plus de voiture, cela a duré 
quelques jours et retour à l’ancienne « normale ».  
Fondamentalement, les préoccupations des gens restent les mêmes : l’emploi, 
donc l’argent, les salaires, le retour à l’école pour les enfants, les vacances, avec 
les transports réouverts (avions, trains). Où est l’écologie dans tout cela ? 
Très inquiète pour l’économie du pays. 
Comment  se recentrer ? 
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Réflexions après ce tour de table, quelles propositions pour l’avenir ? 
     Faire une véritable éducation à la citoyenneté qui débouche sur une 
émancipation ; 
     Chaque individu doit se sentir responsable de lui-même et des autres. 
 
 
 
 
Rapprochement avec la Ligue de l’Enseignement. Intéressant d’entretenir un 
dialogue avec ses représentants. 
 
 
 
 
L’objectif actuel, positif ou négatif sur la société, est de savoir comment on peut la 
changer, puisque c’est ce que l’on souhaite. 
cf Cabriol, Hulot : des constats, mais où est l’action ? 
Hulot : horizon lointain, mais pas de stratégie, Cabriol : pas de perspective. 
Quels moyens nous donnons-nous ? 
Pour changer cette société, il faut une dynamique, une vision, du concret. 
Quel monde d’après et comment y parvenir ? 
On ne peut envisager un changement que lentement, est- ce compatible avec 
l’urgence écologique ? 
On a vu la nature reprendre ses droits pendant le confinement (animaux en ville). 
C’est ce qu’on appelle la collapsologie : le glissement de terrain, le glissement de 
situation du fait d’un événement perturbateur. 
 
 
Réflexion sur le temps de travail : faut-il le changer, l’augmenter ? La capacité 
productive industrielle de la France est de 12 %, celle de l’Allemagne est de 20 %. 
 
 
 



 
 

 

 
 

5 
 

 
 
 
 
Activités pour le 2ème semestre 
 
Tenue d’une réunion plénière. 
Covid 19 : a créé une crise sanitaire et l’après ? 
A organiser et présenter avec d’autres associations, lesquelles ? A savoir si nous 
partageons les mêmes réflexions, à envisager sous forme de tables rondes après 
une présentation générale ? 
Voir avec « les amis du monde diplomatique », la « LDH », une association 
écologique : d’abord un travail de fond à entreprendre avant de se lancer dans une 
présentation en partenariat. 
But : comment réfléchir ensemble sur l’après ? 
         arriver à des actions ; 
         action locale. 
 
Est maintenue la conférence sur la Dette. Alega repend contact avec le cercle de 
Perpignan. 
 
Décisions 
     L’ensemble des Administrateurs a voté à l’unanimité notre non-présence à 
l’Assogora 2020. 
 Proposition : enregistrer les conférences et les diffuser  sur le site. 
 
Prochain CA : Mercredi 9 septembre à 17h – Chez Alain LE GO  
 
 
Le président                 La secrétaire 
Alain Le Goanvic     Elisabeth Bideau 
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